

馆中禽鸣兽和齐

文/海南日报记者 王程龙
图/海南日报记者 习霖鸿



灰陶猪(汉代)。



陶骆驼。

如果把人类历史绘成长卷,动物部分一定会耗费大量笔墨。

同在天地间,人与动物生出许多羁绊:既有“柴门闻犬吠,风雪夜归人”的陪伴,又有“西塞山前白鹭飞,桃花流水鳜鱼肥”的珍馐,更有“斯须九重真龙出,一洗万古凡马空”的豪情。

动物形象被人类融入日常生活,在人类的巧手中化为墙上画、案上杯。

星河流转,井邑迁变。为迎接“5·18国际博物馆日”,配合即将到来的儿童节,海南省博物馆精选150余件馆藏动物文物,推出“动物总动员——馆藏动物文物展”,在城市寸土之间搭建起一处奇妙的文化空间。

动物崇拜

动物文物展占地面积不大,却包罗各种、妙趣横生。总共分为水生动物、两栖动物、陆生动物和神异动物四部分。

海南省博物馆陈列部工作人员贾世杰是这个展览的策展人。他告诉海南日报记者,该馆梳理出2500多件与动物相关的藏品,最终从中精选出150余件,其中国家一级文物7件。

细心观察的话,会发现许多文物都与人类的动物崇拜有关。

例如在两栖动物部分,蛙元素的文物占了不少。

其中,一面清代黎族三蛙耳铜锣格外引人注目。这是一件国家一级文物。由铜铸成,形似圆盘,边缘一侧,三只小青蛙等距离排列,趴在饰有绳纹的圆环上,寓意招福进财保平安。

“据考证,自母系社会以来,青蛙在海南就被视为繁殖能力强、又能祈求风调雨顺的灵物,是黎家的崇拜对象。”贾世杰说,譬如黎族蛙锣就是海南黎族的信传工具和民间乐器,还是非常重要的宗教用品,通常在宗教仪式、婚丧嫁娶等场合出现。在传统的黎族社会中,一面铜制蛙锣甚至可以换一头牛,最多时甚至十几头牛,因此蛙锣也是当时权力、地位、财富和威望的象征。

作为中国人眼中长寿的“代言兽”,鹤的形象也常见于各类文物。

展品中就有一件清代青花鹤鹿同春花觚。

觚是古代的饮酒器和礼器,相当于酒杯。新石器时代为陶制,商周流行青铜觚,瓷觚见于元、明、清三代,多作陈设用。

而鹤鹿同春是清代瓷器上常见的祝寿类吉祥纹样。纹样组合为松树、仙鹤和梅花鹿,因为仙鹤的“鹤”通“合”,“鹿”通“六”,所以也称“六合同春”,“六合”指的是东、南、西、北和天、地,意在颂扬春满乾坤,万物滋润的美好景象。

六畜兴旺

相伴共处的长久岁月里,许多动物渐渐被人类驯化,其中最具代表性的就是“六畜”,也就是马、牛、羊、猪、狗、鸡。因此,古人祈福时,常说“五谷丰登”“六畜兴旺”。

马居六畜之首。

在古代,马主要用来驾车和乘骑。而马的忠诚、刚毅、坚强等品格也深受古人的喜爱。贾世杰介绍,因为爱马,所以唐代贵族墓葬中,各式马俑几乎是必备的随葬品。

展品中有一件元代灰陶马车,是国家一级文物。马高大健壮,背上覆盖有鞍鞯,车为仿木结构,车厢顶部隆起似蒙古包,板瓦状车盖,盖沿刻有双层花纹;车厢前面有门,后面封闭。这件文物是2008年国家文物局从丹麦成功追索回归的中国文物。

贴近玻璃仔细看,就能发现马车的车轴与其他部分相比,新了许多,用的是现在的竹签。“古代的车轴,如果是金属制就容易朽烂,如果是陶制,则容易断。”贾世杰告诉记者,这件文物回归时,车轴已经损坏,只能用尺寸较为合适的竹签包上宣纸作为替代。

所谓“无猪不成家”,猪是我国古代农耕文明的典型代表动物。在古代,猪叫作“豕”,也就是“家”字的下半部分。

现场的一组汉代灰陶猪圈就在一定程度上反映出当时社会的养猪情况。这件展品由猪圈和七只小猪组成。猪圈呈方形构造,塑造有精致的屋顶、整齐的阶梯,猪圈分上、下两层,上层两个对角分别建有两个厕所。这种厕所、猪圈合二为一的建筑,使得养猪、积肥两不误,污染源集中,便于清理,足见古人的智慧。

鸡与“吉”同音,因此被人们寄托了吉祥安宁的美好愿望。鸡首壶流行于西晋至唐初,以壶嘴制成鸡首状而得名。魏晋南北朝是中国历史上政权更迭最频繁的时期,长期处于封建割据和连绵不断的战争中,鸡首壶反映了战乱年代人们对吉祥安宁生活的祈望。

贾世杰说,此次展出的一件东晋青釉鸡首瓷壶极为难得。因为作为日常食用器,鸡首瓷壶在使用中很容易被磕碰,尤其是鸡冠处最为脆弱。但这件瓷壶却相对完整,这在全国范围内都极其稀少。而这件展品也是国家一级文物。

龙凤呈祥

神异动物虽然出自人类的梦想,却被赋予了各种各样的寓意。例如龙、凤、麒麟、貔貅,其形象就广泛出现在古代瓷器、木雕装饰、建筑构件和宗教用品中。

此次展出的一件青白釉花口凤首壶是海南省博物馆的镇馆之宝。这次参展,是它阔别大众视野五年后的首次亮相。

凤凰象征祥瑞,被称为“百鸟之王”。这件器物是凤首造型,是受到唐代流入中国的波斯金银器造型影响演变而来,不过在波斯金银器中,这种造型一般是酒器,但这件凤首壶则是作陈设装饰用。壶口盛开的四瓣花瓣代表凤冠,凤首有大喙,大眼,后部有一束成钩状上卷的羽毛。

在灯光下,可以看出这件展品胎质洁白细腻,釉色晶莹剔透。贾世杰说,这样的文物存世量极少,而这件是2002年从日本收购回国的珍贵海外文物。

龙凤呈祥。龙的形象常常与凤一起出现,中国人也被称作“龙的传人”。

一件唐代三彩双龙陶瓶刻画出中国人心目中龙的形象。这件陶瓶溜肩鼓腹,肩左右两侧各塑一条修长的龙形柄,龙头探入瓶口内,似乎在贪婪地吸吮着瓶中的玉液琼浆,造型栩栩如生。

有学者认为,双龙瓶这种刚柔并济的奇特造型,应该是从南北朝流行的龙柄鸡首壶演变而来,融入

了西域金属器的造型特色,又保留了龙作为中华传统文化所代表的尊贵气质,是唐代民族交融、文化交流的体现。■



青白釉花口凤首瓷瓶(宋代)



狮子踩绣球铜香薰(清代)。